

# 小帐篷撑起身边的“诗与远方”

文/图 本报记者 韦婧

蓝天白云下，青山绿水间，支一顶帐篷，邀亲朋好友，听蝉鸣，闻清风，话家常，好不惬意。近年来，露营成为人们喜爱的假日休闲方式。从家边绿地到旷野山林，人们开启露营之旅，是追逐美景，更是奔赴美好时光。

## 城市露营丰富出游选择

晴日风光好，王欣一家四口一大早就驾车来到漳泽湖国家城市湿地公园。

阳光从林间倾泻，微风从湖心吹来，王欣一家在平整的草坪上搭起帐篷。孩子们钻进帐篷，享用带来的美食，王欣夫妻俩则继续布置场地：打开蓝牙音箱，悠扬的音符流淌而出；装好自拍杆，随时准备记录温馨时刻。

湿地公园的露营区里，色彩鲜艳的帐篷错落排开，篷里篷外的“节目”丰富多彩：品佳茗、放风筝、玩飞盘……“露营是一场与大自然互动的微旅行，既不用去很远的地方，又可以放松身心和亲近自然。”在王欣看来，露营让人感觉到“诗与远方近在咫尺”。

“最近这段时间，无论是城市公园还是沿湖湿地都很热闹。”市文化和旅游局资源开发科科长赵理康介绍，如今“近出行、浅需求、低消费”的露营活动很受市民青睐。

露营旅游受到欢迎，是经济社会发展的结果。一方面，开放式城市公园、



市民在营地享受轻松愉快的露营时光。

湿地公园的建设和生态文明的发展，为人民群众休闲度假提供了更多自然、人文风光；另一方面，私家车的普及、城乡公共基础设施尤其是交通基础设施的完善，让大家得以便利出行。再加上露营地的休闲设施、食品餐饮等配套日益完善，在诸多有利条件的支撑下，城市露营得以迅速发展。露营旅游热潮，也折射出人们对美好生活需求的不断升级，体现出居民休闲方式的多样化、多元化发展。

## 乡村露营助力绿色发展

这个总面积130亩的露营区，与湖面相邻，享有一线湖景。营地内有牧场、越野卡丁车、钓鱼、篝火晚会、露天电影、儿童游乐场等多项娱乐场景，还提供全套露营设施，从帐篷到烧烤架，再到折叠椅，各类露营必备品一应俱全，且价格亲民。

近年来，西鸣水村抓住露营旅游发展的机遇，引导在外打拼的能人回乡创业开设露营基地，推动露营与乡村旅游深度融合，让老百姓腰包鼓了起来，也让大家意识到环境保护的重要性，渐渐走出生态美、产业兴、百姓富的绿色发展路。

“城市、农村路网体系不断完善，拉近了游客与乡村露营基地之间的距离。同时，丰厚的山水资源则是当地发展露营旅游的自然基础。”澜露营地负责人说。

露营产业快速发展，已成为美好生活的重要组成部分和旅游休闲经济的新增长点，但行业中也存在一些问题。赵理康说，他们在日常工作中发现，有些露营者选择不具备基础条件的地点露营，造成了植被损伤、环境污染、用火隐患；也有部分营地交通可进入性不强，标识标牌、厕所和淋浴间等基础设施设备暂不能满足需求。市文化和旅游局将围绕这些问题加强行业指导培训，扩大优质供给、保障安全发展，为市民游客带来更多露营的新场景、新内容。

## 警营传真

# “警务背包”承载满满警民情

本报记者 许福勇 常乾栋

一个小小的警务背包，装着派出所民警的办公日常，里面有办好的身份证件、户口本、警民联系卡、宣传资料、调解书……在这小小的背包里，不仅承载着群众的托付与期待，也扛负着人民警察的责任与担当。

黎城县洪井镇境内多山，山上植被丰富，是名副其实的天然氧吧，但也正是由于多山的地理环境，辖区村落点多线长面广，人员居住分散，如何才能将警务触角延伸到最前沿，这一问题成为黎城县公安局洪井派出所民辅警思考的首要问题。

公安派出所三年行动开展以来，洪井派出所依托“一村一辅”，根据辖区实际情况、自身工作和群众需求，在日常工作中不断摸索，推出“办好的身份证件、户口本、警民联系卡、宣传资料、调解书、笔录纸、卷尺、急救包、记录本、照相机和用于拍摄证件照的白底布”等基层服务工具全覆盖的“背包警务”，将证件办理、送证上门、法律宣传、信息采集、矛盾纠纷化解等警务集合“装”进包里，把派出所业务延伸到群众的家门口和田间地头。

## 背起服务 一心为民“零距离”

“你们不仅上门给我拍照，还帮我把身份证送过来，真的太感谢了！”这是户籍民警小祝第三次来到江大娘家，原来在几天前的走访中小祝了解到，江大娘的身份证丢失了，她年纪大了，腿脚不便，儿女又都在外地，无法换领新的

身份证件，得知这一情况后，小祝第二天便带着相机上门为江大娘拍摄证件照，证件办好后，第一时间就送到了江大娘手中。

开展“车到村、人到户”的“背包警务”，重点服务出行不便的老人、残障人士、留守儿童、困难家庭人员以及需帮扶的特殊群体，有效解决了山区群众办事难的问题。截至目前共上门为群众办理“二代证”126张，办理落户手续62人，送证上门200余次。把“最多跑一次”尽可能延伸到“一次不要跑”，将警务触角延伸到辖区最前沿。

## 背起责任 基础工作“零懈怠”

“请大家冷静，有什么问题坐下来解决。”在今年春耕春播的高峰期，社区民警及时制止了一场斗殴事件的发生。经了解，因今年春旱，土地墒情不稳定，近期因下雨，辖区各村的群众抢墒播种，在春播过程中，两家因地界问题发生纠纷，双方剑拔弩张，互相推搡。民警到达现场后，拿出卷尺，实地测量争议地界，并从事理、法理、情理全方位释法说理，仅用一个小时就解决了双方的播种纠纷。

洪井派出所利用“背包警务”，将“流动调解室”搬到群众身边，搬进百姓家中和田间地头，使矛盾纠纷在第一时间得到化解，困难在第一时间得到解决。截至目前，依托“背包警务”，洪井派出所社区民警成功化解矛盾纠纷68起，调解成功率达到100%。

## 背起平安 宣传防范“零缺位”

“各位乡亲们，我是洪井派出所民警李伟伟，了解到好多大爷大妈组团外出听保健讲座，并免费领取小礼品。这可能涉嫌养老诈骗，一些不法分子往往采取冒充专家，开展虚假诊疗等手段，并通过夸大药品功效，欺骗、诱导老年人大量购买包治百病的‘保健药’，甚至设下‘连环计’，让受害者越陷越深，大家一定要提高警惕！”近日，一场情真意切的“警民夜话”在村民孙大爷的农家小院开展。旁边的王大娘频频点头，率先发言：“我知道，治病一定要到正规医疗机构，世上没有包治百病的‘神药’。”

这是洪井派出所日常宣传防范工作的一个缩影，针对当前电信诈骗高发的严峻形势，洪井派出所将“背包警务”与宣传防范工作紧密结合在一起，通过“背包警务”广泛摸排和征集意见，找准辖区群众关心的普法宣传热点难点问题，分类定制“普法菜单”。

针对治安状况比较复杂的地域，重点普及治安防范类法律知识；针对矛盾纠纷易发的地域，重点普及解决问题常见方法；立足企业、场所安全生产，着力开展消防培训演练；抓住重点群体，反复介绍电信诈骗常见的种类、常见的作案手段、方式。通过针对性的宣传教育，民辅警将群众最关心的防诈、防盗、防火、禁毒、禁赌以及证件办理等相关法律知识资料和宣传手册随包携带，及时送教送法到家，到群众身边。

背上“背包”，走出“家门”，主动“上门”，“背包警务”让民辅警卷起裤腿迈开步，主动走到田间地头，走到村民群众中去，深入了解群众所思所想、所需所盼，面对面为群众排忧解难，主动服务，这不仅是警务工作方式的积极创新，也是思想观念和工作作风的深刻转变，从群众跑腿到民警跑腿，小小“背包”服务的是民生，体现的是责任，连接的是民心，守护的是平安！



“背包警务”将“流动调解室”搬到群众身边。

(图片由洪井派出所提供)